

# EL MALLORQUIN.

## DIARIO DE PALMA.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Librería de D. F. Guasp, calle *d'en Morey*, 40.  
 MAION. D. Matías Mascaró.  
 IBIZA. D. Joaquín Girer y Miramont.

Sale todos los dias.

MAÑANA. Sale el sol á 5 h. 50 ms. . . . . y se pone á 5 h. 53 ms.  
 Sale la luna á 1 h. 1 ms. de la tarde. . . . . y se pone á 9 h. 39 ms. de la noche.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 11 h. 52 ms.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes. . . . . 10 rs. vu.  
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . . . 12 id.  
 En los demás puntos del reino, por id. id. . . . . 14 id.  
 Cada número suelto. . . . . 1 id.

## Seccion agricola.

### FOMENTO DE LA CRIA CABALLAR.

De varios puntos nos escriben manifiestándonos los excelentes resultados que han producido las paradas de caballos establecidas por el gobierno. La especie caballar se mejora notablemente de dia en dia, y se espera con fundamento que, siguiendo dispensándola igual proteccion, á la vuelta de algunos años se habrá regenerado completamente. Por eso se dan con efusion el parabien los criadores de los distritos que han alcanzado beneficio tan singular, y por eso los que no lo disfrutaban ansian que se vaya estendiendo, á medida que lo consientan los recursos del Tesoro, hasta ser general á todos los de España. En Avila, por ejemplo, desde que hay parada del gobierno se crían caballos servibles para la remonta, cuando antes eran de poca alzada y de formas defectuosas. Entónces el ganadero que alcanzaba 800 rs. por un potrillo creía haber hecho una gran venta, y ahora es comun el precio de 1,500 á 2,000 reales, habiendo sucedido alguna vez el dar los comisionados del ejército mayor cantidad que la pedida, porque lo merecian los caballos, cuya acertada conducta ha servido de estímulo á los ganaderos para dedicarse á mejorar la raza. Los de Villacastin y otros pueblos inmediatos dedicados á esta industria, han aprendido con estos resultados la gran diferencia que hay entre tener buenos sementales y tenerlos malos, por lo cual desean ardentemente que les llegue este apoyo directo del gobierno, que los de Avila disfrutaban. Razon tienen para ello pues el dia que se les dispense se elevará á un duplo el principal ramo de su riqueza.

Vituperable es ciertamente el abandono de los particulares, que conociendo las ventajas de mejorar una raza, no ponen por sí mismos los medios convenientes para conseguirlo. Lo único que los excusa es la falta de datos que tienen sobre los puntos en que hallarian buenos sementales, y, siendo difícil la asociacion en los pueblos á causa de las enconadas rencillas que divide á los vecinos, rencillas promovidas ó fomentadas por el espíritu político, la imposibilidad en que cada uno aisladamente se encuentra de adquirirlo por carecer de los recursos necesarios. El gobierno está en otro caso: por una parte, cuenta con mayores fondos, por otra le es sumamente fácil, pues que tiene organizada la remonta, buscar donde quiera que se hallen los sementales mas perfectos: por eso debe cumplir su mision tutelar, y suplir con auxilios eficaces y directos lo que falta á la accion individual privada para que sea rápido el progreso en la cria caballar. Y esto con tanto mas motivo, cuanto que esforzarse por acrecentar la riqueza particular es procurar del mejor modo el aumento de los recursos del erario, y cuanto que las cantidades que se invierten en esto las sacó anteriormente el impuesto de las arcas de los mismos á quienes se destinan.

La Asociacion general de Ganaderos, se persuadió hace tiempo de la excelencia de este medio de fomento y mejora de la cria caballar, y pronta siempre á adoptar las medidas que pueden redundar en bien

de la clase estableció varias paradas en los principales centros de produccion de la Península. Aun subsisten, y en prueba de que ha logrado su intento, y para gloria suya, solo dirémos que sabemos que algunos de sus productos van á ser presentados en la próxima esposicion, teniendo el convencimiento los dueños de que no desmerecerán de los mejores que disputen la primacia.

El plan, pues, de surtir á los criadores de caballos padres perfeccionados, está produciendo los resultados mas felices; contribuyendo á ello no poco la cláusula del reglamento que exige en las yeguas ciertas circunstancias recomendables para ser cubiertas por los sementales del Estado. Solo es de desear en cuanto á esto, que el reglamento sea fiel é inexorablemente cumplido.

Ahora bien, con semejante plan no ha hecho el gobierno todo lo que puede en favor de la cria caballar, y estamos persuadidos de que personas competentes le habrán indicado ya la medida que debe decretar para completarlo, si quiere tener la gloria de contribuir cuanto está de su parte á que nuestra caballería ligera y de silla compita con la de las naciones mas adelantadas.

Esta medida se refiere al establecimiento de dehesas potriles.

En otro número espondrémos nuestro pensamiento sobre este importantísimo punto; por hoy nos limitaremos á consignar que es general el clamor de los ganaderos pidiéndolas, y que mientras no las haya serán vanos los deseos de muchos de mejorar la especie caballar y aun de consagrar sus capitales á su fomento. La cria es fácil en los primeros meses: los labradores pueden conservar sin inconvenientes las rastro lechares con las yeguas de labor y entre las demas caballerías; pero al cumplir dos años los potros empiezan á embravecerse, y entónces por esta y otras razones importa someterlos á distinto régimen. No habiendo dehesas potriles los criadores se ven precisados á domarlos ántes de tiempo, impidiendo así que se desarrollen y vigoricen lo que serian capaces, ó bien tienen que venderlos renunciando al aumento de precio que adquiririan en esa edad crítica en que las formas se fijan, y todas las buenas cualidades se ponen de manifiesto.

(Eco de la Ganadertá.)  
 MIGUEL LOPEZ MARTINEZ.

## Seccion comercial.

### Clermont-d'Herault 13 de setiembre.

Las lluvias que han caido con los últimos temporales han beneficiado mucho nuestros campos, y sobre todo las cepas, que son magnificas en general, aunque el fruto es poco abundante, de suerte que en este territorio no se puede contar sino con el tercio de una cosecha ordinaria. Las operaciones del azufrado han dado en general buenos resultados.

La cosecha de aceite tampoco será mas que mediana.

### Salle (Gard) 12 de setiembre.

Las lluvias han sido abundantes en estos últimos dias. Las viñas, cuya apariencia escede toda esperanza, darán una cosecha mucho mayor que las anteriores, á pesar de los daños causados por

las aguas. El azufrado ha dado excelentes resultados en este pais.

### Montelimart 12 de setiembre.

La cosecha se presenta bien. Las lluvias periódicas hinchan la uva, de manera que recolectaremos mas de lo que creíamos.

### Cannes 12 de setiembre.

Los vinos tienden á descenso. La Italia nos manda algunas remesas, siendo así que en los años anteriores ella se surtia en nuestro pais. Ha principiado la vendimia; la cosecha es mediana y su calidad nada deja que desear.

### Marmande 8 de setiembre.

Antes de ocho dias se recogerá la uva blanca; la negra vendrá despues. Las lluvias han mejorado la cosecha, con cuyo motivo los tenedores ceden de sus pretensiones.

### Charlieu 10 de setiembre.

Los viñedos, que perdian, cada dia con los excesivos calores, siguen con las lluvias que tenemos en bellissimo aspecto, la uva adelanta satisfactoriamente. Tendremos dos terceras partes de una cosecha ordinaria.

### Macon 10 de setiembre.

En la última semana han tomado los viñedos un aspecto magnifico; la uva ha mejorado mucho y nos prometemos una buena mediana cosecha. Va á principiar la vendimia. En el Beaujolais empezará dentro de unos quince dias. En operaciones nada ocurre, por pretenderse una reduccion en los precios, que en manera alguna quieren acordar los tenedores.

### Nantes 10 de setiembre.

La temperatura ha refrescado con las últimas lluvias. Las viñas, sobre todo de las colinas, necesitaban agua para preparar la madurez de la uva. Se espera una buena cosecha, y según las apariencias será igualmente de excelente calidad. En este estado, los productos de la cosecha pasada se hallan postergados.

### Idem 12.

Con dificultad podríamos hablar hoy de nuestra vendimia. Si las lluvias cesarán y tuviéramos un tiempo seco y cálido, todavía podríamos esperar recoger vino de calidad superior; pero con las incasantes aguas que tenemos de ocho dias á esta parte, los cosecheros están alarmados.

### Havre 12 de setiembre.

El mercado algodonero está encalmado hoy, pues solo se han realizado 500 balas, á precios muy firmes.

En Liverpool se han hecho hoy 40,000 balas; precios firmes.

### Londres 11 de setiembre.

En azúcares de las Indias occidentales ha habido mucha demanda. En cuanto á los de las Antillas se han vendido hoy por contrato privado 400 cajas de Cuba de 46 s. 3 d. á 48 s.; 470 id. de Puerto Rico, frió, á 54 s. 6 d.

### Cette 10 de setiembre.

Desde 1º de este año á fin de julio se han recibido en este puerto, de otros de España, 19 millones 558,386 lit. de vino tinto en pipas; en agosto último han entrado de igual procedencia 775,190 lit., cuando nuestra esportacion en este mes solo asciende á 795,774 lit.

(D. de Barcelona.)—Modesto Costa y Turell.

## Noticias estrangeras.

### Paris 15 de setiembre.

Las noticias de América traídas por el vapor *Arabia* alcanzan al 2 de setiembre; y las encontramos resumidas en el *New-York-Herald* en los siguientes términos:

«El gabinete de M. Buchanan se ha ocupado estos últimos dias del convenio proyectado con la Nueva-Granada; pero no se decidirá nada hasta que se hayan

recibido las noticias que se esperan de la América central. Las únicas cuestiones pendientes parecen ser las relativas al derecho de tonelaje y á las tarifas de correos.

Se han acordado los nombramientos de los siguientes cónsules:

M. Beverly Tucker, de Virginia, para Liverpool; M. Henry W. Spencer, para Paris; M. John Endich, de Pensilvania, para Basilea; M. Carlos J. Foa, de Michigan, para aspinwall; M. Ernesto Volger, de Virginia, para Barcelona.

M. Beverly Tucker se ha negado á aceptar su nombramiento, fundando su negativa en que es insuficiente los emolumentos de 7000 duros calculados al consulado de Liverpool.

En una sesion especial el gabinete se ha ocupado de los asuntos de Kansas, y ha resuelto enviar allá tropas para reemplazar á las que han sido designadas para trasladarse al Utah.

Nuestra correspondencia de Washington nos asegura que los generales Scott y Jesup han decidido que se ponga inmediatamente en marcha para su destino la expedicion militar que ha de ir al Utah. Los funcionarios del territorio se reunirán en el fuerte Laramie y acompañará al ejército.

El *Illinois* que salió de Aspinwall en direccion á nuestro puerto con el correo de California, 500 pasajeros y 1,609,000 duros en oro, ha encallado en el arrecife de Colorado á 70 millas Oeste de la Habana, permaneciendo en esta situacion por espacio de tres dias. Se ha logrado por último ponerlo á flete merced al auxilio prestado por el *Empyre City*, y el vapor de guerra *Blasco de Garay*, despues de habersele aflojado de doscientas toneladas de carbon.

Ha producido un verdadero pánico en la plaza la suspension de la Compañía de Seguros *Ohio Life Insurance and trust Company*.

Esta suspension no solo ha dejado sentir sus efectos en esta plaza, sino que ha ocasionado la quebra de varios bancos del interior. Entre las casas de esta ciudad que han suspendido sus pagos, citaremos únicamente las principales: Launay, Iselin y Clarke, John Thompson, Jacobo Little y compañía, E. S. Mouroe, E. A. Benedict, Fischer, Denny y compañía, Atwood y compañía, Beebe y compañía, y E. F. Post. Jacob, Little y compañía han vuelto á continuar sus negocios.

Anteayer se descubrió que se habian defraudado 80,000 duros de la *Mechanic's Banking Association*, y recaen sospechas sobre uno de los principales dependientes. A consecuencia de este suceso el Banco suspendió ayer sus pagos. Uno de los cajeros ha sido preso por acusacion de desfalco.

Una violenta borrasca que por fortuna no duró mucho tiempo, causó el último viérnes graves desastres, habiéndose perdido algunos buques.

El ministro de la Guerra ha tenido noticia de un sangriento choque ocurrido entre una compañía de tropa de los Estados-Unidos, mandada por el coronel Summer y una considerable partida de cheyenos. Los salvages han sido destrozados, perdiendo por su parte las tropas del coronel Summer dos oficiales y algunos soldados. Se espera recibir en breve noticias mas detalladas.

## Noticias nacionales.

MADRID 17 DE SETIEMBRE.

Segun *La Epoca*, el Consejo de ministros se ocupa ahora en el exámen de los presupuestos de 1858, y en ellos se propone un vasto plan de hacienda, en que se nivelan los gastos con los ingresos por medio de recursos permanentes. Tambien se asegura que uno de esos recursos, que no lo seria permanente, es el de la desamortizacion civil y eclesiástica, que se llevará á cabo por el actual ministerio de acuerdo con Su Santidad, en cuanto á la última, de quien le ha obtenido recientemente nuestro ministro plenipotenciario en Roma.

Hoy deben quedar terminadas las principales obras de la Montaña del Príncipe Pio para la exposicion de los productos que ya se han comenzado á colocar. Se dejan dos entradas públicas: la de la puerta del paseo de San Vicente y la del callejon de San Marcial.

La comision de estudios de la sociedad económica matritense, que se compone de 24 socios, ha acordado subdividirse en estas seis secciones: Productos forestales.—Productos de la labranza y practicultura.—Producto de horticultura; frutales ó plantas cultivadas en verjeles, y productos de floricultura.—Elaboracion de caldos.—Ganados y sus productos.—Genio agrícola, ó sea mecánica agrícola, arquitectura rural y riegos.

La sociedad acaba de publicar el *memorandum* de los productos de la provincia de Madrid que tienen anunciados su exposicion.

Ausente de Granada el célebre Ronconi, aun se dejan sentir en aquella ciudad los efectos de su caridad y su desinterés. En la casa de asilo se van á colocar 40 camas costeadas por el aplaudido cantante. Aquel benéfico establecimiento se abrirá probablemente el 10 de octubre próximo.

Segun *La Epoca*, no parece sea cierta la noticia que desde Bayona dieron á *El Fenix* de que el capitán general del ejército español señor Serrano haya marchado á Paris. Si ha salido de Biarritz, donde se encontraba á principios del actual, tal vez haya sido con objeto de presenciar las maniobras militares en el campamento de Chalons, de donde regresará á España á principios de la semana próxima, época hácia la cual debe estar tambien en Madrid de vuelta de su expedicion á Andalucía el señor marques del Duero.

El señor obispo de Zamora ha visitado últimamente las vicarías de Alba y Aliste, partido de Alcañices, siendo recibido por aquellos habitantes con las mas señaladas muestras de respetuoso cariño.

*Idem 18.*

Ha llegado á esta corte, de vuelta de su largo viaje á Oriente, el escelentísimo señor don Miguel Tenorio de Castilla, comisario régio de los Santos Lugares.

Escriben de Paris que el 10 salió de aquella capital con su familia el conocido banquero señor Bayo, de regreso para España, y el 12 debió verificarlo el señor Salamanca. El señor conde de Vistahermosa partió tambien con direccion á Madrid el 11. El señor Estéban Collantes, que pasa con su señora á Palencia, habia fijado para su salida el 16, habiendo estado el 11 en el palacio de la Malmaison á despedirse de S. M. la Reina madre. «Ayer viernes, dice una de las cartas de donde extractamos estas noticias, vimos una multitud de españoles que fueron recibidos por esta augusta señora.»

Los señores Bravo Murillo, Hurtado y conde de Velle continúan en aquella corte, lo mismo que la duquesa de Noblejas con sus hijos, los marqueses de Villaseca, la señora de Buschental, la condesa de la Patilla, el conde de Sanafé y otras personas distinguidas; pero la mayoría regressa ó se dispone á regresar ya para España.

Leemos en *La España*:

«Estos últimos dias han corrido rumores de que, á consecuencia de la última crisis, han tenido ó iban á tener lugar inmediatamente algunos cambios en la alta servidumbre de palacio. Pero la *Correspondencia autógrafa*, sin contradecirlos terminantemente, asegura que hasta ahora no se ha resuelto nada sobre el particular. Nuestras noticias están en consonancia con las de las *Hojas*.»

Ayer celebró sesion el consejo de sanidad del reino; y como el estado de la salud pública es satisfactorio en toda España, solo tuvo que ocuparse en asuntos de escasa importancia.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dirigido una circular á los gobernadores, poniendo en su conocimiento, para que lo hagan saber á

las juntas de sanidad, que se ha manifestado el cólera morbo asiático en Upsal, Cariskrona y Carl-samm, puertos situados en las costas orientales de Suecia y distantes 7,50 y 51 millas de Stokolmo.

La universidad de Oviedo ha adquirido un ejemplar de cada especie de los delfines que arribaron el dia 8 á la playa de Gijon. La aparicion de aquellos cetáceos es un acontecimiento de que se ocupa aun todo el mundo en Asturias y aun fuera de ella. Entre las muchas explicaciones que se le dan, son las mas fundadas la de que los delfines venian acosados por el hambre ó por el celo con las hembras. Abierto el aparato digestivo de algunos se les encontró vacío, y por otra parte los machos traian los ojos como inyectados en sangre. El mayor tenia la longitud de 24 á 26 piés, 18 de circunferencia y 40 quintales de peso. Algunas hembras estaban preñadas y se les extrajeron fetos de seis piés de largo. Aquella extraordinaria pesca ha producido á los habitantes de Gijon algunos cientos de quintales de grasa estraida de la piel lardosa, gran cantidad de esperma estraida del encéfalo, y por último, algunos miles de quintales de esquisito abono, para lo cual destinaron los músculos porque todo el mundo se desdenó de comerlos.

Ya ha salido del Ferrol la fragata *Berenguela*, que va á buscar á Génova á los duques de Montpensier.

Los religiosos que se han embarcado en Valencia con direccion á los conventos de Tierra Santa, son: el padre Ruiz, antiguo misionero de Palestina, el padre Mendez, vicario de las monjas de Llanes, el padre Gomez, vicario de la parroquia de San Pedro de Monsant, el padre Varela, descalzo de la Custodia de San Pascual, el padre Mora, descalzo de la misma Custodia, el padre Caravaca, familiar del obispo de Avila y el lego José Juan, de la Custodia de San Pascual.

*Idem 19.*

Parece que el gobierno, en vista del resultado del censo de poblacion obtenido por la comision central de estadística, se ocupa en hacer una nueva division territorial, en la que, segun noticias, quedará disminuido el número de provincias en que hoy se divide la Península.

La legacion de Portugal, segun *La Epoca*, permanecerá sin proveerse por ahora, y no seria imposible que á ella fuese el señor don Leopoldo Augusto de Cueto, sub-secretario de Estado.

Ya ha llegado á Madrid el señor don José Salamanca.

El señor director general de correos acaba de publicar una carta de la provincia de Madrid, en la que se espresa el servicio diario tal como quedó establecido en 1º del actual. En ella se ven perfectamente demarcados todos los pueblos, así como tambien las carreteras, el ferro-carril, estafetas, carterías, y paradas de postas, con otros detalles de igual interes.

La *Epoca* dice que el general Ortega será diputado á cortes por el distrito de Egea de los Caballeros en Aragon.

El general Fitor, segundo cabo de las provincias Vascongadas, ha llegado á Madrid.

El consejo que entiende en las obras de la Puerta del Sol, parece que ha evacuado ya su informe sobre el modo de aplicar la indemnizacion á los industriales establecidos en la zona espropiable.

Con fecha 12 participan á las *Hojas* el nuevo ataque que ha sufrido nuestra plaza de Melilla por los moros rifeños. He aquí lo que dicen sobre este particular.

«Ya tenemos á Benisidel en guerra con esta plaza y no sabemos por qué, despues de nueve meses de paz. El dia 3 entró de guardia con mas de 350 hombres; por la mañana del 4 vinieron muchos de ellos á visitarnos con la mas aparente cordialidad; y mientras los unos nos hacian la visita, los otros desde el ataque llamado de Tarara nos apuntaban el cañon. Con incalificable conducta se empezó á hacer fuego desde algunos ataques y rompió el primer disparo su cañon, sin esperar la salida de los moros que habian venido á visitarnos. Semejante comportamiento esponia á estos que estaban en nuestro poder á un escarmiento, pero el brigadier gobernador, señor Morcillo, siempre noble y siempre digno, les dejó salir en plena libertad y pasaron aquellos en número de 19 por delante de nuestros imponentes puestos de servicio sin que nadie les ofendiera ni de obra ni palabra: leccion elocuente para otro enemigo mas capaz de comprenderla que el rifeño.

El dia 4 hicieron tres disparos y el dia 5 cua-

El *Empire-City* ha traído á Nueva-Orleans noticias de San Francisco que alcanzan al 5 de agosto, pero el telégrafo no nos comunica mas que un resumen muy incompleto. El tiempo era favorable y no podian ser mas satisfactorias las noticias de las cosechas. Preocupaban mucho al público las próximas elecciones del Estado.

En el interior habian ocurrido varias incendios considerables, las ciudades de San Luis y Michigan-Cliff han sido destruidas por el fuego.

El vapor *Filadelfia* nos ha traído cartas de la Habana que alcanzan al 23 del agosto: en Charleston se han recibido noticias que adelantan un dia. La crisis financiera habia desaparecido en gran parte, gracias á las providencias adoptadas por el Capitan general Concha.

Los principales comerciantes de la Habana se han comprometido á pagar á la par las obligaciones del Banco de España: estas obligaciones perciben un interes de 10 por 100.

Por primera vez despues de tres años las autoridades españolas se han apoderado de un cargamento de esclavos, dándoles inmediatamente libertad. Parece que el gobernador de Trinidad ha sido arrestado por suponerle cómplice en la trata de negros, y será juzgado por la Real Audiencia pretorial.

La fiebre amarilla continuaba con intensidad y á causado algun estrago entre las tropas recién llegadas de España.

En un parte de Nueva Orleans se dice que ha estallado una revolucion en Yucatan y que todo el Estado ha tomado las armas. El partido radical ha promovido la sublevacion que parece victoriosa en todas partes. A las últimas fechas el gobernador marchaba contra Campeche al frente de 1,500 hombres.

(D. de Barcelona).—FRANCISCO LOPEZ.

## Correo de ayer.

El vapor-correo *El Rey D. Jaime I*, fondeó ayer en este puerto, sin la menor novedad, á las 4 de la tarde, procedente de Valencia é Iviza en 7 horas de navegacion desde el último punto, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 95 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 20 del actual, de los que tomamos las siguientes

### Disposiciones oficiales.

Un Real decreto nombrando ministro suplente del tribunal de guerra y marina á D. Juan Salomon.

Otro idem concediendo la cruz de primera clase de la orden civil de beneficencia, al patriarca de las Indias.

Otro idem dictando varias reglas para la formacion, exámen y aprobacion de los presupuestos provinciales de 1858.

Otro idem declarando suprimido el consejo de instruccion pública, y reorganizándolo en los términos prevenidos en la ley que se acaba de publicar.

Otro idem nombrando presidente del consejo de instruccion á D. Francisco Martinez de la Rosa.

Otro idem nombrando individuos del mismo á D. Juan Martin Carramolino, don Francisco Luján, D. José Posada Herrera, D. Alejandro Oliván, D. Ramon Durán de Corps, D. Antonio Gil de Zárate, D. Alberto Valdric, D. Vicente Vazquez Queipo, D. José de la Revilla, D. Eugenio Tapia, D. Francisco Tames Hevia, D. Bernardo Echevarría, D. Pedro Gomez de la Serna, D. Manuel Ortiz de Zúñiga, don Mateo Seoane, D. Pedro María Rubio, don José Lopez Requena, D. Modesto Lafuente, D. Tomas de Corral y Oña, consejeros salientes, á D. Juan Cueto y Herrera, don Guillermo Schulz, D. Lucio del Valle y D. Agustín Pascual.

Otro idem nombrando vocales ponentes á D. Domingo Alvarez Arenas, D. Francisco Escudero y Azara, D. Joaquin Hy-

sern, D. Eusebio María del Valle y don Vicente Santiago de Masarnau.

Otro idem nombrando presidente de la seccion primera del consejo á D. Ramon Durán de Corps; de la segunda á D. Alejandro Oliván; de la tercera á D. Francisco Luján; de la cuarta á D. Mateo Seoane; de la quinta á D. Juan Martin Carramolino.

Otro idem designando para consejero ponente de la seccion primera á D. Francisco Escudero y Azara; para la segunda á D. Eusebio María del Valle; para la tercera á D. Vicente Santiago Masarnau; para la cuarta á D. Joaquin Hysern, y para la quinta á D. Vicente Alvarez Arenas.

Una Real orden mandando que se admitan, libres de los derechos de aduanas, los efectos procedentes de las islas Canarias y provincias de Ultramar, destinados á la exposicion agrícola.

Un Real decreto admitiendo la dimision que del cargo de vice-presidente de la comision de estadística de las islas Baleares hace D. Joaquin Scheidnagel, nombrando para reemplazarle á D. Jaime Conrado.

Otro dictando varias reglas sobre la organizacion del jurado que ha de calificar los objetos de la exposicion de agricultura.

Una real orden nombrando vocales del predicho jurado á D. Juan Antonio y Zayas, D. Pascual Asensio, D. Antonio Bulnes, D. García Golfín, D. Alejandro Oliván, el marques de Perales, D. Javier de Lara, D. José de Hezeta, D. Lucas de Tornos, D. Agustín Pascual, D. Nicolas Casas, D. Fermín de la Puente y Apezchea, el duque de San Carlos, D. Manuel María Azofra, el conde de Puñonrostro, D. Francisco Luján, D. Antonio de Jesus Arias, D. Miguel Rios, D. Antonio Avilés, D. Francisco Santacruz, D. Justo Fernandez, D. Mauricio Carlos de Onís, D. Calisto Santacruz, D. José Caveda, D. Manuel Gamero, el duque de Sesto, D. Andres Arango, el conde de Ripalda, D. Jacobo Prendersgats y Gordó, D. José María de Echegaray, D. Antonio Cavanilles, don Magin Bonet, D. Diego Genaro Lletget, D. Juan Antonio de Olazabal y Gaitan, y D. Braulio Anton Ramirez que desempeñará las funciones de secretario.

Otra idem aprobando la tarifa de precios para adquirir las aguas del canal imperial de Aragon que se destinan al riego supletorio.

Otra idem nombrando director del sindicato de riegos de la huerta de Alicante á D. Juan Visconti.

Otra idem nombrando secretario del real consejo de instruccion pública á don Aureliano Fernandez Guerra y Orbe.

Una resolucion del consejo real denegando la autorizacion consultada para procesar á D. Francisco de Ibarzabal, alcalde de Gamiz.

Una real orden dictando varias reglas sobre el reemplazo del ejército.

Un real decreto nombrando teniente general de la armada á D. Antonio Santa Cruz y Blasco.

Una real orden estableciendo varias modificaciones en el plan general de carreteras.

Otro real decreto ampliando hasta el 30 de junio de 1858 la próroga concedida para la libre introduccion en la Península de las semillas alimenticias.

Otro idem señalando un real en los dias festivos, y dos en los de trabajo, por la entrada en el lugar de la exposicion, y que dichas cantidades se destinen á los establecimientos de beneficencia.

Proveyendo los caratos vacantes en las diócesis de Granada y Barcelona.

Otra real orden dando las gracias al consejo de administracion creado por real orden de 11 de diciembre último, por el celo, abnegacion é inteligencia con que han secundado las miras del gobierno.

Un real decreto disponiendo que las cortes del reino se reunirán en la capital de la monarquía el 30 de octubre del presente año.

tro, sin haber ocasionado desgracia alguna en la plaza. En medio de todo esto el poder de la razon arguye á algunos y les remuerde sin duda su conciencia por su mal comportamiento; asi es que el kabo Benisidél escribe en carta particular á nuestro brigadier gobernador pidiéndole perdon por haber puesto su cañon sin causa alguna, y rogándole dispare bombas contra los suyos, á quienes no puede contener en sus instintos de robo y destruccion. Es cosa cierta que la conquista de este pais produciria como primer resultado la felicidad de sus habitantes, que ahora se aniquilan como fieras y no respetan mas poderes superiores que la fuerza, dominados por sus instintos salvajes. Las obras de Chaffarinas comenzarán luego. Por el pronto se ha mandado que todos los buques correos de todos los presidios menores hagan un viaje cada uno conduciendo allí material de construccion. Parece que la obra primera es la de cuarteles para confinados y tropa, los albiges, luego el hospital y cuando haya locales competentes se remitirán sobre cien trabajadores, cuatrocientos confinados y un batallon de guarnicion. El pensamiento del gobierno es muy bueno y la inteligencia de la direccion de la obra lo es igualmente.»

Leemos en el *Faro Asturiano* del 16:

«Tenemos entendido que nuestra amada Reina ha significado su voluntad de confiar la lactancia del futuro príncipe á una nodriza asturiana. Al efecto, nos dan como muy próxima la llegada á Oviedo de la comision facultativa, compuesta de médicos de cámara, encargada de examinar con todo esmero las circunstancias de las amas de cria que se consideren en el caso de aspirar á tan alto honor.

Esta muestra de predileccion y simpatía que S. M. quiere dispensar á los nobles y leales hijos de Asturias, despierta naturalmente en nosotros el sentimiento mas vivo de gratitud y es un motivo mas para que no cesemos de elevar al cielo nuestros fervientes votos por el feliz alumbramiento de nuestra augusta soberana, y por la realizacion de las esperanzas, que hace años vienen animando al pueblo español, de ver asegurada en un príncipe la inmediata sucesion de la corona.

(Leon Español.)

Fernando Martínez Pedrosa.

En Guadalajara se ha alterado el orden público durante la corrida de toros que se celebró en aquella ciudad la tarde del 16.

Parece que algunos malévolos, tomando por pretexto que los toreros no llenaban sus deberes, pasaron con ellos á vias de hecho, y se armó al fin un gran desorden en la plaza acompañado de golpes y pedradas.

Los alumnos de ingenieros, que ocupaban uno de los palcos, y la escasa fuerza de la guardia civil que se encontraba allí hicieron lo posible por contener el tumulto, pero no les fué dado impedir que saliesen heridos dos de los toreros, ni evitar las contusiones de piedras y palos que algunos de los guardias recibieron, á que pusieron en peligro la vida del oficial de ingenieros D. Vicente Garin, que acudió con alguna fuerza á contener el desorden.

Los alborotadores, cuyas armas eran palos, navajas y piedras, llegaron hasta el extremo de acometer el palco del ayuntamiento.

La tranquilidad pudo restablecerse al fin sin mayores desgracias.

Estos son los hechos tal cual se refieren y sobre los cuales están entendiendo los tribunales.

He aquí ahora una carta de dicha ciudad, fecha del 17.

«Ayer fué un dia de alarma para esta poblacion, y como estoy seguro de que los hechos se han de adulterar, voy á referirlos á Vd. con la exactitud posible. Llegado el caso de matar uno de los toros que se lidiaban en la plaza, el público que asistia á la corrida empezó á impacientarse, porque el torero no despachaba con la prontitud que se deseaba. El disgusto crecia por momentos, y llegó hasta el punto de estallar de una manera formidable. La gente que ocupaba los tendidos se arrojó á la plaza, dió la muerte al toro y apaleó al torero.

La Guardia civil y municipal intervino al momento para contener el desorden, pero el público resistió á pedradas, hiriendo y maltratando á dos civiles. Esta fuerza se vió entonces en el caso de hacer uso de las armas, y disparó dos ó tres tiros. No puedo decir á punto fijo el número de desgracias que ocasionaron, pero me aseguran que han resultado varios heridos, lo cual no es extraño, porque todo el mundo se habia arrojado á la plaza.

Uno de los banderilleros está herido de gravedad por una banderilla que le clavaron por detrás. La alarma cundió por toda la poblacion, pero la tranquilidad no tardó en restablecerse por completo.

Creo que se ha de haber empezado la formacion de causa sobre estos acontecimientos, porque se hacen muchas prisiones.

(España.)—Moraza.

Idem 20.

Ayer quedó instalado el real-consejo de instruccion pública, con asistencia del señor ministro de Fomento y todos los consejeros. El Sr. Moyano dijo un discurso alusivo á la ceremonia que se verificaba, y el Sr. Martínez de la Rosa, presidente de la nueva corporacion, contestó en términos adecuados. El consejo, despues de constituido, quedó en sesion, y se distribuyó en secciones, segun el decreto de su reorganizacion, de que nuestros lectores tienen noticia. Al hablar del nuevo consejo de instruccion pública, no podemos menos de hacer notar que tienen en él representacion todas las opiniones políticas, ó por mejor decir, que está en él única y exclusivamente representada la ciencia en hombres de distintos partidos, puesto que la ciencia no pertenece á ninguno. Con solo recorrer la lista de los consejeros nombrados, cualquiera se convence de esta verdad. Y esto sin disputa es consolador, y nos prueba que no domina entre nosotros tanto como se cree el espíritu de partido.

Se ha completado el ministerio portugues. El brigadier Rogerio Gromiño, ha sido nombrado por decreto, fecha 8 de setiembre, ministro de la Guerra, puesto que juntamente con el de ministro de Marina desempeñaba interinamente Sa da Bandeira.

El conde y la condesa de Labradio habian marchado á Londres, desde donde el primero pasará á la corte de Prusia.

Este diplomático está encargado de pedir al rey Federico Guillermo la mano de la princesa Eufemia de Hohenzollern para el rey don Pedro V. En virtud del tratado de abdicacion de 1850, los príncipes reinantes de Hohenzollern forman parte de la familia real de Prusia, y como tales están sometidos á los estatutos de la dinastía prusiana; los cuales prescriben que todos los miembros de la familia real pidan el consentimiento del rey para contraer matrimonio.

El duque y la duquesa de Terceira marcharán tambien á Inglaterra para acompañar en su viaje á la futura reina de Portugal. El casamiento se verificará en noviembre.

Asegúrese que el Consejo de ministros sigue ocupándose con la cuestion de presupuestos, á fin de que los de 1858 se presenten á las Cortes inmediatamente despues de abiertas las sesiones.

Escriben de Bayona dando noticias de la permanencia, del príncipe Napoleón en aquella ciudad, de donde salió para Paris despues de haber visitado á Biarritz y la villa Eugenia. La emperatriz debia salir de Bayona mañana 24, creyéndose que irá á reunirse con su esposo á Paris desde donde marcharán juntos á Stuttgart para llegar á este punto el dia 25, cuando ya se encontrase allí el emperador Alejandro. Pero noticias mas recientes que las del comunicante de la ciudad fronteriza francesa, dan por seguro que nuestra compatriota Eugenia no acompañará á Stuttgart á su augusto esposo.

Dice uno de nuestros colegas de provincias, que el obispado de Madrid, silla episcopal que deberá erigirse, segun las prescripciones del Concordato, recaerá en el señor Torano, actual gobernador eclesiástico de la diócesis de Segovia. Ignoramos el fundamento que pueda tener esta noticia.

Dicese con visos de alguna probabilidad que en la próxima legislatura se cambiarán los presidentes de ambos cuerpos colegisladores; lo que se ignora es quien nombrará el gobierno en lugar del señor marques de Viluma y quien presentará de candidato para reemplazar al Sr. Martínez de la Rosa.

Establecidas dos comunicaciones semanales en buques de vapor desde la Peninsula á las Islas Baleares, una que saldrá de Barcelona los sábados á las cinco de la tarde, y otra de Valencia los máres á las seis, se dará el debido curso por la administracion central de correos á la correspondencia que se deposite en los buzones dirigida á las citadas islas, los viernes, sábado, domingo y lunes, en combinacion con las espresadas condiciones marítimas.

(España.)—M. Carrillo de Albornoz.

Valencia 17 de setiembre.

Los duques de Montpensier llegarán muy en breve á esta capital. En Barcelona están haciendo lujosos preparativos para recibirlos.

El palacio Real, dice un periódico, se ha adornado con gusto y elegancia; en la plaza de toros se han puesto colgaduras en varios palcos, y particularmente en el destinado á SS. AA.; y en Atarazanas se están construyendo, para hacer un obsequio al señor duque, que, como se sabe, ha pertenecido al arma de artillería, dos cañones en miniatura, pero de un trabajo esquisito. La materia de los cañones es de plata con adorno del mayor gusto, y las cureñas y todo lo demas, de maderas finas, trabajados de un modo admira-

ble. Tambien parece que con motivo de la presencia de SS. AA. habrá una gran parada y simulacro militar. A esto se reducirán probablemente los obsequios oficiales que se hagan á tan escelsos personajes; pero un periódico asegura que los duques serán recibidos por el pueblo barcelonés con el entusiasmo que inspiran á los pueblos las virtudes de unos príncipes cuyos pasos van siempre acompañados de los beneficios que derraman por todas partes.

(D. M. de Valencia.)—J. R. Flores.

## Noticias estrangeras.

La siguiente carta de Roma del 6 del actual, es la mas completa descripcion que puede hacerse de la entrada en la ciudad eterna del Sumo Pontífice, despues de su viaje al Norte de los Estados romanos.

Dice asi:

«Ayer á las cinco de la tarde entró en Roma el Santo Padre, de vuelta de su viaje por las provincias del Norte de sus Estados, y por los Ducados de Módena y de Toscana.

Roma se hallaba ya preparada á recibir dignamente á su soberano, y con noble emulacion habia querido esceder á todas las demas ciudades en la magnificencia de la recepcion. A unas dos millas de esta capital, del otro lado del puente Molle, y por el camino de Florencia, se habia construido un arco inmenso que formaba la entrada de un gigantesco pórtico, cuyos extremos iban á unirse con el arco de piedra que da principio al puente Molle. Las columnas de este pórtico, en número de 72, estaban colocadas sobre unas espaciosas gradas dispuestas para recibir las personas convidadas á asistir al paso del Santo Padre.

El conjunto presentaba un aspecto verdaderamente grandioso y digno del objeto para que habia sido destinado. En los lados del camino que desde el puente Molle conduce á la puerta del Pópulo, se habian colgado grandes y graciosas guirnalda de boj, sostenidas por unos maderos convenientemente adornados con coronas de ramage y la bandera del Papa.

Se habia embellecido la magnífica puerta del Pópulo con numerosas inscripciones é ingeniosas pinturas, en honor del augusto Pontífice; y algo mas allá, á la entrada del Corso, otro arco colosal, en forma de templo, cuya bóveda competia con las cúpulas de las dos iglesias en que se apoyaba, sostenia la estatua del Santo Padre, en el acto de dar la bendicion al pueblo. Las mas lujosas colgaduras cubrian todos los balcones, y los habitantes todos de Roma, se agolpaban en las calles por donde debia pasar el Papa.

El Santo Padre debia venir por el camino de Florencia, atravesar el Corso hasta la plaza de Venecia seguir la *via papale*, y por el puente Sant-Angelo y el Borgo Nuevo, dirigirse á San Pedro.

Este largo espacio que tenia que recorrer, era apenas suficiente, sin embargo, para contener la gente que, tanto de Roma, como de las cercanías y paises estrangeros, habia acudido para presenciar la entrada del soberano Pontífice.

En cuanto se oyó el cañonazo tirado desde la torre de Quinto, que anunciaba la llegada del Papa, todas las campanas de Roma empezaron á tocar á vuelo, y por la ciudad el movimiento y la animacion crecieron de un modo extraordinario. A la vista del amado y benigno soberano, por todas partes se oyeron exclamaciones de regocijo, voces de júbilo y de reverencia; muchos pedian la bendicion apostólica, todos se arrodillaban con respeto; y en medio de este contento, ningun movimiento tumultuoso, ningun desorden, no ya aquel estudiado entusiasmo que en otros tiempos de funesto recuerdo tanto se parecia á la irreverencia y que acabó por degenerar en deslealtad y en sacrilegos desmanes, sino la alegría tranquila de un pueblo que ama á su soberano y que se siente dichoso de su presencia.

Acompañado en este modo de las aclamaciones de veneracion y de afecto del pueblo romano, llegó el Santo Padre á la basílica de San Pedro, en cuya escalinata fué recibido por todo el cabildo, y á cuya entrada era esperado por el Sacro Colegio. Una tribuna habia sido destinada en la basílica al cuerpo diplomático, que todo entero acudió con respetuosa diligencia. Se cantó un solemne *Te-Deum*, y el Papa, devotamente arrodillado delante del altar, unió su voz á la de los cantantes con fervorosa piedad. Despues del *Te-Deum*, el cardenal Mattei dió la bendicion con el Santísimo Sacramento, y el Papa, concluida esta ceremonia, se retiró á sus habitaciones, senaguido de todos los cardenales, del clero, del sedo romano y del cuerpo diplomático, que fué admitido á presentarle sus felicitaciones.

Por la noche, Roma toda se iluminó. Los faroles del Corso se habian convertido en brillantes piñas de luz; en todos los balcones se habian colocado hachas, velas é infinitos faroles de papel con mil diferentes emblemas, las fachadas de todas las iglesias estaban cubiertas de vasos de vistosos colores; y el todo esparcia una claridad su-

ve que animaba de un modo extraordinario las calles de Roma, por lo general algo tristes, y convidaba á la alegría. La iluminacion debe durar tres dias; hoy se ha iluminado la cúpula de San Pedro, y para mañana nos prometen fuegos de artificio en la plaza Navona.

Pero lo que nos preocupa por ahora á los romanos, es la ceremonia de la bendicion del monumento elevado en la plaza de España, en honor de la inmaculada Concepcion, que debe verificarse pasado mañana. Como la embajada de España debe recibir un grande honor en ese dia, no dejaré de describir á Vd. por estenso esta funcion.

(España.)—L. Perez Cossio.

## Variedades.

La secta de los estériles.

A cuarenta millas de Nueva-York se constituyó últimamente una secta con el fin de promover la estincion de la especie humana. Intitúlase la secta de los *Estériles*, y el medio empleado para conseguir aquel fin, es un celibato obstinado y sin restricciones.

Los adeptos de este escéntrico proyecto son dóciles, tratables y obsequiosos; pero entienden que el hombre nace malo y perverso; y que moralmente hablando no es perfectible. Desentrañaron de la Biblia mil argumentos en abono de su opinion, y segregáronse de la sociedad á una especie de falansterio, donde practican la hospitalidad en términos bien meritorios.

He aquí lo que dice dice con este motivo una de las revistas de Nueva-York:

«Los estrangeros que pasan por el sitio donde esta asociacion se halla domiciliada, son hospedados y sustentados á costa de la comunjon; pero nadie cuente con el concurso de los *Estériles* para salvarlo de un peligro inminente que amenace su vida, pues verian impasibles á cualquiera persona ahogarse, quemarse ó ahorcarse, sin estenderle la mano ó cortar la cuerda. No hacen cosa alguna para destruir la vida, que recibimos de Dios; pero se juzgan con el derecho de no hacer nada por conservarla.

Los sectarios de esta singular doctrina poseen un establecimiento magnifico en un sitio culminante, de donde la vista se dilata por uno de los mas espléndidos panoramas de la naturaleza.

Los prosélitos cultivan la tierra y hacen todo el trabajo de la labor vestidos de casaca negra y corbata blanca.

Si algunos de ellos infringen el voto de celibato, son luego despedidos de la congregacion; pero como las doctrinas de la secta predicen con fervor la indulgencia para con la fragilidad humana, facilitase al culpado su regreso á la sociedad, haciéndosele el presente de una buena cantidad de dinero.

Ya ha habido desalmados (trabajo cuesta creerlo) que se han matriculado en la secta de los *Estériles*, solo para violar sus prescripciones y adquirir asi derecho á esos socorros.

Los motivos en que se funda la secta norte americana pueden resumirse en la siguiente tesis: «La vida del hombre en la tierra es escesivamente precaria, miserable é inútil, y no vale la pena de perpetuarla.»

Y si disecásemos la vida, si descomposiésemos la existencia del hombre, ¿qué hallaríamos? Poco mas ó menos lo que halló un ingles que tuvo la ocurrencia de hacer este inventario.

He vivido sesenta años, escribió él en su testamento, y ahora que estoy próximo á rendir el alma á Dios, juzgo acertado dar cuenta á la sociedad del modo en que empleé el tiempo en que he peregrinado en la tierra.

He aquí el empleo de mis sesenta años:

Crianza y meses accesorios: aurora de la existencia, sin reminiscencias . . . . .	5	
De los 5 á los 8 años: juegos infantiles, incomodidades y dolores de la denticion, tos, sarampion, etc . . . . .	3	
De los 8 á los 12 años aprendí á leer y escribir, juegos de prendas, fatigas gimnásticas . . . . .	4	
De los 12 á los 20: pasé por estar haciendo mis estudios; pero en realidad empleé el tiempo en jugar á la bola y al volante, en vender los compendios, blasfemar contra el almuerzo y la comida del colegio, suspirar por los domingos y dias feriados, contando como tiempo de prueba y de martirio esa época de mi vida, y ambicionando el dia de la emancipacion . . . . .	8	
Salí del colegio: dos años de embrutecimiento moral por efecto de una pasion vehemente, que me inspiró una figurante del cuerpo de baile del teatro de . . . . .	reconociendo al fin con amarga decepcion que una figurante no es un ángel . . . . .	2
Indecisiones acerca de la carrera que me convenia adoptar; consultas de familia, sermones y reprensiones paternas . . . . .	4	
Fuí admitido como practicante en el escritorio de un abogado y allí pasé tres años en		

tomar á pecho negocios ajenos y en borrar resmas de papel sellado. . . . . 3  
 Deje el escritorio, adquiri la profunda conviccion de que tenia la mas decidida vocacion á la vida independiente y ociosa, pasé largas noches en jugar al billar, al dominó y al ecarté; adquiri deudas y no pagué lo que debía. . . . . 5  
 Tiempo de clausura en una prision por deudas. . . . . 5  
 Cuatro años gastados en vestirme, desnudarme, hacerme la barba, golpear á la puerta de personas que no estaban en casa, altercar con los cocheros de carruajes del alquiler, abrir la boca, estornudar, cortarme el pelo, conferenciar con el sastre, el sombrerero, el zapatero; decir ¡qué calor! ¡qué frio! ¡qué insoportable tiempo! no tarda en llover, está para nevar, mas bien el verano que el invierno, etc., resfriados, dolores de cabeza, dolores de muelas, indigestiones, reumatismos, etc., etc. . . . . 4  
 Sueños durante mis sesenta años. . . . . 20

Total. . . . . 60

Si entre todos estos disgustos, enfermedades y esperanzas malogradas, alguien buscare los placeres y venturas que me cupieron en los sesenta años que representé mi papel en la escena del mundo, ha de hallar únicamente... una figurante que por fin me robó el reloj.»  
 Si este estimable breton aun viviese, habia ciertamente de atravesar el Atlántico, para ir á agregarse á la secta de los *Estériles*.  
 (España.)—L. Perez Cossio.

### Palma 24 de setiembre.

A un amigo nuestro que tuvo el gusto de formar parte de la comitiva que acompañó ayer á S. A. R. el Príncipe de Orange en su escursión á Sóller, debemos las siguientes noticias, que no dudamos serán leídas con interes por nuestros acostumbrados favorecedores:

«A las siete de la mañana desembarcó S. A. en la *Consigna* de este puerto acompañado de los Sres. E. A. O. de Casembroot, teniente coronel, ayudante de campo del Rey de los Países Bajos yayo de S. A. el príncipe; E. W. de Kock, su ayudante de campo; el Baron W. de Pallandt, y los oficiales de la corbeta *Groningen*; el teniente coronel Wolterbeck, comandante; el primer teniente Bowier y el oficial maquinista Mr. Julien. Allí les aguardaba el Sr. Gobernador de la provincia con el secretario del Gobierno, el vice-cónsul de los Países Bajos; una comision del Ayuntamiento de Palma y varias personas distinguidas de la ciudad, á cuya bondad se debía se hubiese organizado el servicio de carruages de la manera mas digna para tan ilustre comitiva. S. A. iba en carretela descubierta tirada por cuatro caballos, en la cual le acompañaban su ayo, el Gobernador y el vice-cónsul. Llegados á la bella quinta de Alfabia se apearon para ir á recorrer sus jardines mientras se renovaban los tiros á los carruages, y como los viajeros iban cubiertos horriblemente del polvo que se alzaba en el camino, fué objeto de no pocas bromas la triste figura que todos presentaban, llegando la amabilidad de Su Alteza al extremo de sacudir él mismo el polvo á algunos de sus compañeros. También entretuvieron agradablemente al Príncipe los vistosos juegos de agua de los jardines, terminados los cuales ocupó largo rato su atencion la famosa silla que se guarda en aquella quinta y que perteneció al Rey D. Jaime II de Mallorca. Volvieron los viajeros á ocupar sus carruages, excepto la comision del Ayuntamiento que desde allí se despidió de S. A.; y continuó la comitiva hasta la parte superior del puerto ó sea *des Coll*, en donde la esperaba otra comision del ayuntamiento de Sóller. Poco despues un repique de campanas y los entusiastas vivas de un extraordinario gentío que se habia apresurado á saludar al ilustre personaje que le visitaba, anunciaban la entrada de S. A. en el pueblo, entrada que verificaba pasando por bajo un arco de triunfo levantado espresamente, decorado con una inscripcion dedicada al Príncipe y terminado por los pabellones holandes y español, vistosamente enlazados. Llegaron los viajeros hasta la rectoria, en donde estaba preparado el alojamiento con tanto lujo, y gusto tan delicado, que no parecia posible fuese aquella una habitacion dispuesta solamente con los medios de que puede disponer un pueblo como Sóller. Las escaleras se hallaban cubiertas de elegantes alfombras y adornadas de numerosas macetas que ofrecian un ambiente dulcemente embalsamado con la suave fragancia de sus variadas flores: los salones alfombrados, ostentaban hermosos cortinages, y muebles del mayor lujo formaban un conjunto, digno de la elevada persona á quien estaba destinado y digno de la ilustrada poblacion que recibia aquella honrosa visita. Despues de un pequeño descanso, durante

el cual ejecutó variadas piezas la música del pueblo que con el Ayuntamiento habia salido á la entrada del mismo á esperar á S. A. haciendo oír los marciales compases de la marcha real, la comitiva continuó su camino hasta el puerto en donde estaba preparado el almuerzo. Este fué no ménos brillante que los demas obsequios: viandas exquisitas, ricas frutas del pueblo, pasteles los mas delicados, vinos los mas escogidos, todo estaba allí con profusion; con la particularidad de que el almuerzo se componia solamente de manjares del pais, desde la célebre ensaimada de colosales dimensiones hasta el riquísimo *alba flor* que tanta fama ha dado al pueblo de Bañalbufar, y la deliciosa malvasia de Binisalem. Hubo brindis á su alteza, y vivas á SS. MM. los Reyes de Holanda y de España, y muestras de alegría en los unos y protestas de agradecimiento en los otros, y señales evidentes en todos de la mayor alegría. S. A. brindó con el Sr. Gobernador y su ayo, dando gracias al Ayuntamiento y al pueblo por los obsequios que le tributaba; el Sr. Gobernador brindó dos veces, en español y en frances, por el Príncipe de Orange, por la Reina de España y por el Rey de los Países Bajos; el Sr. Billon vice-cónsul de esta nacion por S. A.; el Sr. Pintó contador de hacienda pública por la prosperidad de los dos reinos; el Sr. Covachichi, comandante de marina de Sóller por la Reina de España y por S. A., y un individuo del Ayuntamiento por la union de las naciones española y holandesa y por la salud y felicidad del Príncipe de Orange. Durante el almuerzo la música no cesó de ejecutar variadas piezas, mereciendo los elogios de alguna de las personas de la servidumbre de S. A., elogios que no pudimos ménos de oír con la mayor satisfaccion, porque vimos en ellos sinceridad y justicia.

Al regreso al pueblo, S. A. presenció durante un largo rato el baile improvisado durante el corto tiempo que duró el almuerzo. Cuando tanta celebridad tienen las mugeres de Sóller por su hermosura, no es extraño debamos asegurar lo mucho que cumplgo al Príncipe y á las personas de su servidumbre ese espectáculo completamente nuevo para ellos, alguno de los cuales llegó á asegurarnos, que era una de las escenas mas agradables que habian presenciado en sus viajes á España. Las lindas jóvenes que formaron parte de esta breve reunion, merecen por tanto nuestra mas cumplida enhorabuena.

Salido otra vez de Sóller, á la subida del puerto vió S. A. á un pobre viejo que con el mayor cansancio subia tambien con un haz de leña que apenas sostener podia: hizo detener el carruaje y llamar al infeliz, y puso en sus manos una limosna de algunas monedas que aquel recibió derramando lágrimas de alegría y de ternura. Solo un hecho de esta clase faltaba al Príncipe de Orange para que el pueblo de Sóller y Mallorca entera apreciase debidamente el carácter bondadoso y la pureza de sentimientos que adornan á S. A. Por último visitó tambien, la hermosa quinta de *Raxa*, admirando sus museos y gozándose con las delicias de su célebre colina conocida por *se muntañeta*; allí volvió á recibirle la comision del ayuntamiento de Palma, y sin otra cosa notable en el resto del camino entró la comitiva en la ciudad á las siete en punto de la tarde.

No terminaremos esta reseña sin hacer notar una circunstancia que honra sobremanera al ayuntamiento de Sóller y á todo su vecindario. Hasta las seis de la tarde de anteayer no se recibió allí el parte de que S. A. se trasladaria á Sóller el dia siguiente; juzguen ahora nuestros lectores de los esfuerzos que deben haber costado, de las dificultades que habrán tenido que vencer, para obtener los brillantes resultados de que nosotros mismos hemos tenido el placer de ser testigos. Y pues tambien nos ha cabido el de oír de boca de todos los personajes extranjeros elogios los mas expresivos de cuanto han hecho en su obsequio aquellos moradores, cábenos ahora el no ménos vivo de darles publicidad y dirigir á los habitantes de Sóller nuestro mas sincero parabien.»

Sin perjuicio de dar mañana una completa reseña de la brillantísima recepcion que con motivo de la llegada de S. A. R. tuvo lugar anoche en los salones del Real palacio, vamos á apuntar ligeramente los principales pormenores de esta fiesta verdaderamente régia. La hora fijada eran las nueve, y no bien hubo anochecido cuando se notó por todas partes, singularmente en los puntos mas céntricos de la capital, una animacion extraordinaria, solo comparable al movimiento que ocasiona la celebracion de algun grande acontecimiento. El sordo ruido de los numerosos carruages que se cruzaban en direcciones distintas, como igualmente la luz que despedian los faroles con que iban iluminados todos en medio de la oscuridad, producía un mágico efecto, siendo otros tantos anuncios que iban reclutando á la muchedumbre que empezaba á agruparse en torno del Real castillo. A poco rato y sucesivamente iban llegando los carruages, cuyos convida-

dos se apeaban en el espacioso patio de las habitaciones de S. E., que en poco tiempo se vieron por ellos obstruidas. La escalera por donde se subia á los salones, estaba cubierta con rica alfombra y adornada en ambos lados por un magnífico é improvisado jardín. A las diez ménos cuarto se presentó en ella el príncipe, saliendo á recibirle los Escmos. Sres. Capitan general y Gobernador militar, acompañados del cuerpo de estado mayor y ayudantes de campo de S. E. Inmediatamente recorrió S. A. los salones con su servidumbre y el vice-cónsul de su nacion, todos de gran gala. El buen gusto, la profusion de luces y los ricos y variados adornos de los salones, la riqueza y elegancia de los trajes de las señoras, como tambien la etiqueta rigurosa que presidia en los de los caballeros, daban una idea cabal de que, tanto nuestras dignas autoridades, como las personas que fueron llamadas á tomar parte en la recepcion, han hecho cuanto les ha sido dable para ofrecer al príncipe una fiesta digna de S. A. R. Pasado algun tiempo la numerosa orquesta dejó oír sus armónicos acentos y se presentaron á bailar el primer rigodon el príncipe con la generala *vis á vis*, el Capitan general con la Escoma. Señora Marquesa de la Romana, y otras dos parejas formadas por el señor Marques de la Romana con la Marquesa de la Bastida, el Sr. Brigadier Hédiger y otra señorita, cuyo nombre no recordamos. Despues continuó bailando con otras señoras de aquella brillante reunion, manifestándose afectuoso y complaciente con todos. A las once se abrió el *buffet*, que estaba profusamente adornado é iluminado, donde se sirvieron infinita variedad de dulces, helados y bebidas, y á las doce y media se retiró S. A., siendo despedido hasta el pié de la escalera por el Escom. Sr. Capitan general, acompañándole al muelle el señor vice-cónsul y el señor Gobernador civil. Sobre á la una volvió á abrirse el *buffet*, que fué como la primera vez, bien servido y abundante, y á las cuatro de la madrugada se dió fin á tan brillante recepcion, que no dudamos en asegurar que así á los caballeros como á las señoras y mas particularmente al príncipe á quien iba consagrada esta fiesta, dejará los mas gratos é imperecederos recuerdos.

A continuacion insertamos algunos datos biográficos de S. A. R. el simpático príncipe de Orange, que traen varios periódicos del continente, y que reproducimos por ser tan oportunos en estos momentos:

«Guillermo Nicolas Alejandro Federico Carlos Enrique, príncipe Real de Orange, nació en 4 de setiembre de 1840, y tiene por consiguiente 17 años; hijo del Rey de Holanda, Guillermo III, que nació en 49 de febrero, de 1817, y de Sofia Federica Matilde, hija del Rey Guillermo I de Wurtemberg, nacida en 17 de junio de 1818.

El hermano del príncipe de Orange, S. A. R. el serenísimo señor Alejandro Guillermo Carlos, nació en 25 de agosto de 1851.

Esta familia Real está intimamente enlazada con la imperial de Rusia, pues que la abuela del príncipe de Orange, ó sea la madre del actual rey de Holanda, Ana Paulowna, era hija del difunto Emperador Pablo, de Rusia, nacida en 19 de enero de 1795, viuda del Rey Guillermo II.»

J. CORRÓ Y COLL.

### Boletin religioso.

Santo de mañana.

SANTA MARÍA DE CERVELLON VIRGEN.  
 Nació en Barcelona, y siendo de una familia nobilísima renunció las vanidades del mundo, y á los treinta años de su edad tomó el hábito de nuestra Señora de la Merced; á cuya invitacion hicieron otro tanto varias doncellas de ilustre apellido, viviendo todas de un modo muy edificante, especialmente santa María; por lo que la invocaban muchos fieles en sus necesidades, aun antes de su tránsito glorioso acaecido en este dia del año 1290.

### CULTOS.

Mañana viénes

En la Merced concluyen las cuarenta horas, siendo la esposicion á las seis; á las diez cantará la música la misa mayor, en la que predicará don Juan Angelo Torrents Pro.: por la tarde habrá meditacion, cantará la música la estacion al Santísimo, en seguida el Rosario y la procesion de costumbre.

### Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.  
 Gefe de dia para mañana el coronel graduado primer gefe de la brigada fija de Artilleria don Diego Miranda.  
 Parada, hospital y provisiones, Luchana.  
 El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

LOTERIAS NACIONALES.  
 Se avisa al público que mañana se empezará la venta de los billetes de grandes premios que se ha de celebrar el dia 10 de octubre próximo á 320 rs. vn. cada entero y 40 el octavo. Palma 24 de setiembre de 1857.—Jaime Muntaner.

### EL VAPOR-CORREO



### REY D. JAIME I,

al mando de su capitan D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para

### IVIZA Y VALENCIA

el lunes 28 del actual á las nueve de la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, número 44.

### PAQUETE DE VAPOR



### EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. JOSÉ ESTADE Y SABATER.

Saldrá para Barcelona el lunes 28 del que corre á las tres de la tarde en punto, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.  
 Se despacha en la calle de la Porteria de santo Domingo, núm. 4, cuarto entresuelo.

### Précios.

Cámara de popa . . . . . 3 duros.  
 Idem de proa . . . . . 2  
 Sobre cubierta . . . . . 1

### Anuncios particulares.

NODRIZAS.—Una de 34 años de edad y la leche de un mes, solicita criatura para amamantarla en su casa que la tiene en *es Pont* de Inca: el maestro tejedor Melchor Planas informará.

VENTAS.—En la casa zaguan número 38, piso segundo, frente la posada de la Real, hay maderos de construccion usados para vender.

NODRIZAS.—Se necesita una ama de cria que tenga buena leche á juicio facultativo, y buenos informes de personas respetables de Palma. Cuesta de Santo Domingo, número 16, cuarto piso, darán razon.

VENTAS.—Hay de venta una casa y porcion de tierra, en el término de la Vileta, y *ca ses Bielus*: en esta imprenta darán razon.

PÉRDIDA.—Se extravió por varias calles de esta ciudad una sortija de oro con tres diamantes: se suplica á la persona que la haya encontrado se sirva presentarlo en esta imprenta donde se dará razon y se gratificará.

VENTAS.—Véndense varios truebles de cocina en el 2º piso del número 50 de la calle del Cármen: las personas que gusten hacerse con ellos pueden pasar á dicho punto todos los dias desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde.

VENTAS.—Se vende un carruaje de cuatro ruedas, ó galerita, de muy buen movimiento. Darán razon en la manzana 227, número 24, cuesta de Sto. Domingo.

— Se desea vender ó alquilar un piano de seis octavas. En esta imprenta darán razon.

PÉRDIDA.—El domingo último por la mañana se extravió por varios puntos céntricos de esta capital, una bolsa de plata, conteniendo once durillos y un napoleon. La persona que los hubiese encontrado y guste devolverlos, sírvase pasar por la libreria de de esta imprenta, donde darán razon de su dueño, quien gratificará competentemente el hallazgo.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP.

EDITOR, DIONISIO VIDAL.

